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Etter en kort planleggingsperiode og intense forberedelser la det innleide fiskefartøyet ”Libas” fra Nykirkekaien i Bergen mandag 18. juli 2011. Det ekstraordinære makrelltoktet var et faktum. Etter en uke på sjøen dominerer makrellen stort langs kysten og på sokkelen fra Stad til Lofoten, mens norsk vårgytende (NVG) sild blir registrert akustisk og fanget i veldig små mengder innenfor de mer kystnære områdene.
Makrellkartleggingstoktet som ble innvilget for drøye to uker siden etter forespørsel fra Fiskeri- og Kystdepartementet (FKD) er nå i full gang. Hovedformålet er å få kartlagt makrellforekomstene i Norsk Økonomisk Sone (NØS). Dette utføres i hovedsak ved akustiske registreringer med flerstrålesonarer og flerfrekvens ekkolodd i tillegg til tråling nær overflaten. 
Det utføres også systematiske målinger av temperaturforholdene med CTD sonde og undersøkelser av matforholdene med planktonnett. 
Videre har vi god kontakt med fiskeflåten som gir oss viktige opplysninger og makrellprøver for å finne ut mer om bla. størrelsen på makrellen, hva de spiser og hvor feite og god kondisjon individene er i de ulike områdene. 
Toktet startet i Bergen med rolige vær- og vindforhold, noe som fortsatte helt til Bodø. Vi hadde så vidt passert Askøybrua da vi observerte om lag 60 grindehval fordelt i tre flokker. Kanskje de også var på leting etter makrellen? På de vitenskapelige stasjonene oppover kysten ga trålhalene gode makrellfangster og dermed god stemning og optimisme om bord. Alle trålhalene hadde fangst av makrell fra Stad til Bodø på vår ferd nordover.
Fra Bodø gikk del to av toktet inn i selve Vestfjorden fra Landegode til Lødingen. Her var det tilsynelatende lavere konsentrasjoner av makrell, trass i at den minste fiskeflåten med kystnotfartøyer og sjarker fisker en del stor makrell der for tiden. Det var en del makrellstimer som ble observert på sonarene i Vestfjorden i tillegg til at det kokte av makrell som jaktet åte i overflaten. Interessant var det å registrere at makrellen sto mye langs land og i grunnere områder ved Lofotveggen, mens det var lite makrell sentralt i de dype områdene av Vestfjorden. Vest og nord for Vestfjorden tok derimot forekomstene seg opp igjen, og en halv times tauing har fanget opp imot 2000 kg makrell. Størrelsen på makrellen har også tatt seg opp lengre nord med individer på nærmere 800 gram, men lengre vest i havet utenfor Lofoten og Vesterålen blir størrelsen på makrellen mindre enn langs kysten i nord og inne i Vestfjorden. 
På hver stasjon blir det også tatt planktonprøver med WP2 håv fra overflaten og ned til 200 m dyp. Trenden viser økte mengder lengre nord fra lite i sør, og det er generelt sett mye plankton utenfor kysten i nord.  Når vi kommer ut i åpent hav blir det mindre plankton, noe som vi også tydelig ser på ekkoloddfrekvensene, men det er for tidlig å komme med noen kvantitative mengder.
Foreløpig har vi ikke kommet over store sildeforekomster. Fra Bergen til Bodø ble det fanget 30 sild på 4 dager, mens det i Vestfjorden kom opp klare silderegistreringer på ekkoloddet. Dette er trolig lokal sommergytende sild som det har blitt fangstet på av småbåter i området den siste tiden. Utenfor kontinentalsokkelen har vi derimot fått større andel av sild i fangsten med nesten lik fordeling av NVG-sild og makrell i ett av halene. Silda lengst øst har vært mager mens den vi har fanget lengre vest viser bedre kondisjon. Her vil mer kvantitative og detaljerte undersøkelser fra sildeprøvene si noe om ”helsetilstanden” til NVG silda.
Når det gjelder sjøtemperaturene er trenden den samme som tidligere i år etter om lag 2007; det er kaldere nå enn det har vært de siste årene i Nordøst-Atlanteren inkludert Norskehavet og norskekysten. Det har betydning for makrellen som generelt er en ”varmekjær” art, og kalde temperaturer vil mest sannsynlig begrense utbredelsen vestover og nordover i dette store havområdet. Siden matfatet (dyreplankton, krill og småfisk) til makrellen foreløpig også ser ut til å være bedre i øst enn i vest, medfører det at makrellens utbredelse nå mest sannsynlig er konsentrert betydelig lengre øst enn de foregående årene. 
Toktet har også fått oppnevnt en uoffisiell maskot, rognkjeksen. Uten unntak er den i hver fangst, selv om det er få i antallet, og har derfor fått denne statusen blant oss om bord.

Toktet skal fortsette frem til 10. august, så vi forventer å innhente flere viktige svar på makrellens mange mysterier i dagene som kommer. Det sentrale nå blir å finne den nordvestlige grensen for makrellens utbredelse. I tillegg er det interessant å se hvordan silda eventuelt reagerer på den mulige økte konkurransen om mat med den hurtige og effektive makrellen.       
